



唱响机关党建工作的“合奏曲”

市直机关工委打造机关“大宣教”的探索和实践，顺应了形势的变化发展和机关党员的新要求，不仅为做好机关宣传教育工作拓宽了新的理念和思路，同时也为做好机关党建其他方面的工作提供了有益的启迪。

当前，贯彻落实习近平总书记提出的从严治党、从严治党的要求，需要调动各方力量，齐心协力唱响机关党建“合奏曲”，着力在“创新、服务、整合、提升”上下功夫。

“创新”文章要做好。世界在变化，形势在发展，党的建设也要与时俱进，突出时代性，把握规律性，富于创新性。就拿机关党员教育服务工作来说，当前面临着许多新情况、新问题、新挑战，“泥沙俱下”的网络环境、相互叠加的矛盾纷争、明显差异的多元选择，使得机关党员干部的思想也更加多样多变，在这种新形势下，要做好机关宣传教育工作，需跳出“就宣教抓宣教”的传统思维模式，大视野、全方位、新角度地谋划机关宣教工作。

“服务”文章要做实。服务中心，建设队伍，是机关党的建设全部工作的出发点和落脚点，也是衡量和检验机关党建工作成效的根本标准。机关党建工作只有紧紧围绕中心、自觉服务大局、着力建设队伍，才能大有作为。随着改革的不断深入，会遇到一些深层次的矛盾和问题，党建工作应围绕答好“生题”、破解“难题”来进行，这个过程就是服务的过程，就是提升党建工作水平的过程。要答对题、答好题，机关党员教育工作必须紧跟时代步伐，不断扩展新视野，总结实践经验，不断研究新情况、创建新机制、增长新本领。

“整合”文章要做巧。机关党的建设体系是环环相扣的整体，是一个系统工程，必须统筹兼顾。通过对机关党建的工作内容、方法、路径、力量、资源等进行合理的归并重组，相对集中主题、集中人力、集中财力，按照品牌化、项目化的方式加以实施，才能攥紧拳头，发挥出党建工作的最大效应。目前，机关党员教育在整合各方力量、整合各种资源、融合各项工作上进行了大胆尝试，使宣传教育工作更加开放、更具活力、更有影响力，便是一大佐证。

“提升”文章要做强。当前机关党建工作，在核心作用的发挥、对中心工作的推动和自身影响力等方面，还有很大的提升空间。提升机关党的思想建设水平，既是现实需要，也是时代要求，机关党组织应坚持以理论武装为首要任务，不断增强机关党员的理想信念，提高政治思想觉悟。提升机关党务干部队伍的综合素质，增强谋事、干事、成事的能力，以锐意进取、开拓创新的精神抓住主要矛盾，牵住问题的牛鼻子，选准解决问题的“切入点”，对症下药，破解难点、释解热点、突破重点、攻克难点、创新亮点，在服务重点改革发展任务中创新工作特色；力戒肤浅、杜绝浮躁，注重积累、坚守沉淀，精雕细刻、精益求精，创出精彩、创造品牌，切实增强机关党建工作的号召力、影响力和推动力。

(王佳)



品牌名称：知新·宣教



知新·宣教是市直机关工委创建的机关党员教育服务品牌，在传统机关党员教育载体的基础上，依托市直机关党员教育服务中心，打造信息化党员教育平台。

知新·宣教充分发挥新媒体技术在机关党员教育中的先导作用，将机关党建领域的一些新思想、新理论、新观点，以及社会发展领域的有关新知识、新理念、新成果等，通过微信、微博等载体，实时、有效地传递给每一位机关党员干部。

知新·宣教在创新党员教育理念的同时，更加注重“知心”理念的传递，做好党员思想教育的传道者。坚持以党员思想需求为切入点，以发挥教育、培训、考核、评价体系，进一步拓展传递信仰、传递理念、传递思想的渠道。

知新·宣教在传递理念、创新载体、做党员干部知心人的基础上，坚持党员教育服务便捷的渠道建设。通过建设“宁波机关党员教育服务网”，建立完善的教育师资库、教育培训课程、教育培训基地等“菜单式”培训资源，紧贴机关党员思想实际，构建具有机关特色的党员教育、培训和服务体系，为全面加强机关党的建设提供多视角、全方位智力保障。

机关党员服务窗口



截至目前，窗口共办理业务事项3279件，其中，党组织关系接转741件。

如果说实施“大宣教”是合奏“交响乐”的话，整首和谐乐曲中必有一个又一个灵动的“音符”。

每一位党员，每一个党组织都成为“大宣教”格局的一个环节，节节发力、节节作为、节节精彩，就一定凝聚起推进宣传教育工作的强大合力。

设立在市行政审批服务中心的机关党员服务窗口，2014年5月正式运行。目前，窗口服务内容主要涉及机关党组织关系接转、党费收缴、机关党建工作项目受理、党建工作资料发放、机关党务工作政策咨询和机关党员诉求等服务项目。

为进一步提升“一站式”窗口服务功能，经市委组织部委托，2014年8月15日起，“机关党员服务窗口”新增了省内外进出宁波市直单位党组织关系接转服务项目。

党员干部主体化培训



不久前由湖南大学著名教授、专家就中国文化与个人修养、现代干部心理冲突与调适、岳麓书院的历史与精神、全球化背景下腐败与反腐败等内容进行的专题讲座，令来自64个市直机关党组织和县(市)区工委负责人受益匪浅。

党员干部培训是市直机关工委加强机关党员干部队伍素质能力建设的重要形式和途径。市直机关党员教育服务中心具体承担着机关工委党员干部培训和具体组织实施任务。

运用高校和基层党校等培训基地，2014年以来，先后组织了党务干部、机关工会干部、机关妇女干部、机关宣传委员、新党员、入党积极分子等

培训，共计1500余人次。

课程设计上，在加强党建理论教学的基础上，注重工作实践性教学、团队训练课程、干部综合素质提升等综合性、全面性的培训学习，切实增强党员干部素质、拓视野、做工作、重创新的综合能力培养。教学管理上，建立课程考考、缺课补课等机制，在注重质量的同时，加强自主性管理。考核机制上，强化学习效果，建立学、考、评的培训全程考核机制，注重培训考核与组织反馈的结合。教学服务上，运用微信、网站、APP、短信等网络信息平台，发布教学信息和教学要求，指导做好学习安排。

知新·书吧



知新·书吧是宁波机关党建知新品牌系列之一，也是2014年度工委服务机关、服务党员的十件实事之一。

知新·书吧实现“你点我买”，满足个性化的借阅需求。无论机关干部想要哪些图书，想要哪个版本，只要“点”出需求，书吧都会及时“买”来并呈送到手，书吧自今年5月开放以来，为机关干部所点而买图书已达500余册。

知新·书吧为机关干部提供贴心式的阅读场所。中午时分，捧一本喜爱的书，品一杯温暖的咖啡，在柔和的灯光下，享受着阅读的快乐。

知新·书吧开放自助式的查阅系统，突破了办公电脑查询限制，得以了解更多的文化资源，短短几个月，人流量已近3000人次。

知新·书吧为机关文化建设成果展示提供了平台，一幅幅书画作品，一帧帧摄影图片，似跳动的音符，在展板上随常更新，让机关干部在书吧既徜徉书海，又接受艺术的熏陶。

微型党课



《唱响美丽“甬”叹调》、《做最美的自己》、《吾日三省吾身》、《先贤治水的当代启示》、《让我们一起成就梦想》……一堂堂立意深远、语言凝练的微型党课，深受机关党员干部欢迎。

近年来，宁波市级机关普遍开展了微型党课教育和授课比赛，市直机关工委每年确定一个主题，通过授课者小切口介入，多角度诠释，对教育主题形成系列解读。目前，在市机关各级党组织中，微型党课已成为主题教育、党课理论教育和党员经常性理论学习活动的有效形式和载体，并连年在省市微型党课比赛中取得佳绩。

服务党员教育 构建精神家园

——市直机关工委打造机关「大宣教」工作格局侧记

12月的甬城，正步入严寒的冬季。

室外，丝丝寒意；室内，暖意浓浓。于今年5月正式运行的机关党员服务窗口，正接待一位前来申请机关党建项目的年轻党员。

服务窗口的设立，是市直机关工委运用社会化资源开展服务机关党员的有益探索，也是打造机关“大宣教”工作格局中的一个创新举措。

所谓“大宣教”，就是通过调动各方力量，运用各种资源，融合各项工作，覆盖各个层面，从而形成上下互通、横向联合、齐抓共管的宣传教育工作的新态势。

加强机关党员干部的宣传教育工作，是推进机关党建工作的一项重要任务。近年来，面对新情况新问题，市直机关工委确立了“大宣教”这一核心理念，积极探索创新教育培训的形式、内容、方法和机制。

强化内部建设

确保党员教育服务工作扎实开展

2014年是市直机关党员教育服务中心人员正式到编后开展工作的第一年。虽是开局之年，但关于教育服务中心建设发展的构想，早已画出蓝图。

“首要的，建立开展教育、培训和服务工作标准、程序和规范，形成体系化的工作流程，确保各项工作运行规范、衔接落实，这是推动党员教育有效开展的重要一环。”市直机关工委相关负责人说。

中心成立前，市直机关工委专门围绕落实党员教育工作，采取专题座谈、查阅资料、问卷调查等方式，结合机关工作实际，制定了党员教育服务工作的具体实施意见，今年，又确立了“大宣教”这一主题。

为什么要构建机关“大宣教”工作格局？据市直机关工委负责人介绍，机关宣传教育工作，近年来虽然在服务中心、建设队伍，特别是在凝聚广大机关党员干部力量方面发挥了积极作用，但客观地讲，无论是现有的工作基础，还是运行机制、方式方法，存在着与新形势新任务不相适应之处。

从去年的机关实情调研看，宣传教育的“短板”主要表现在：管理对象面广量大，各部门和单位的类别差异较大，难以保证工作的有效覆盖和分类指导；党务力量配备不均衡，一些部门和单位从事机关党建工作力量相对薄弱，制约了工作的全面开展和有效落实；机关内部拥有的宣教资源较为丰富，但整合度不够，综合利用率不高；工作体制有所局限，工委的领导和指导职能有所交错，管办职责不够分明。

“研究解决这些问题，需要用统筹的思维、整合的方法，通过构建大宣教工作格局来整体协调和推进。”工委负责人直言。

创新教育方式

不断提高党员教育培训实效

市直机关工委注重创新教育培训方式，始终坚持四个结合：

党内集中教育活动与经常性教育工作相结合。通过专题讨论、主题党课、专题组织生活会等形式，积极组织党员参加党内集中教育活动，坚持以正面教育、自我教育为主的方针，认真解决在理想信念、宗旨意识等方面存在的问题。市直机关工委有关负责同志介绍说：“从2010年开始，全市机关2.1万名党员参加了创先争优活动。活动开展以来，选树宣传了一大批优秀共产党员典型。”他们是机关党员中理想信念坚定的模范，创先争优的标杆、争优秀的表率，引领着时代风尚，使创先争优逐渐成为全社会的价值取向和精神追求。

课堂教学与现场教学相结合。采取组建宣讲团、举办培训班、专题辅导、案例分析、交流研讨、知识竞赛、现身说法等形式，同时，结合培训基地的现场教学，认真抓好理想信念教育。

正面宣传与反面警示相结合。有针对性地培养和培树先进典型，在学习先进典型中增强党性、坚定理想信念。同时，组织开展机关廉政文化建设、参加法院庭审旁听等警示教育，促使广大党员自觉地加强党性修养。

传统教育手段与现代信息传播手段相结合。在采用集中授课或开展组织生活等日常的教育手段外，还充分运用互联网、手机等现代媒体技术，开展党员教育，为党员教育插上信息化翅膀。

同时，有效整合各种教育资源，在教育阵地、师资、教材等方面加大工作力度，为开展党员教育培训工作创造条件、提供了有力保障。

据悉，机关党员教育服务培训的创新与探索，提高了党建工作的效率，更加贴近党员干部生活，增强了党员干部对党建工作的认可和接受程度。

在2014年党员教育培训小结中，一名党员干部表示：“这种创新型的教学，不但让我梳理了思想、增强了信念，还为我注入了活力、振奋了精神、增添了工作激情，将对我今后的工作、人生产生深刻的影响。”一名入党积极分子说：“通过网络微信学习党的最新理论、政策，学习先进党员的事迹，逐渐成为了一种习惯。在这种学习中，我也不断思考自己和一名真正的共产党员之间的差距，不断端正自己的入党动机。”

一位负责纪检监察工作的党员干部，参加党员教育培训后，感受深刻，主动将自己平时搜集整理的文章提供给微信内容编写人员，积极与其他同志分享自己的理论观点。一位负责人事工作的党员干部表示，“大宣教”内容紧跟形势，观点新颖，特别是今年党的十八届四中全会召开后，及时选登的一些与“依法治国”有关的理论文章，和展开的“微讨论”，对深化党员干部思想认识很有帮助。

图片文字 王佳 王吉楠 市直机关党员教育服务中心